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                A  ක ොටස -  ව්‍යුහගත රචනො 

 
1) පහත රූපයේ දැක්යෙන්යන් යන්ර යකොටසක සමොාංශකයකි. යමහි එක් යකොටසක් කපො ඉෙත් කර ඇත,    

A ඊ තලය යදසින් යපයෙෙ ඉදිරි යපනුමත්, B ඊතලය යදසින් යපයෙෙ පැති යපනුමත්, C ඊ තලය යදසින් 

යපයෙෙ සැලැස්මත් යතෙෙ යකෝණ සෘජු ප්‍රක්යෂ්පණයයන් ඇද දක්ෙන්ෙ. පරිමොණය (1:1) 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                            (ලකුණු 75) 
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අධ්‍යොපන අමොතයොාංශය තොක්ෂණ අධ්‍යොපන ශොඛොව්‍ය 

අ.කපො.ස (උ.කපළ) විභොගයට අදොළ කපරහුරු ප්‍රශ්න පත්‍රය - 2020 

 

සැලකිය යුතුයි  : 

• A යකොටයසහි සියලුම ප්‍රශ්ෙෙලට යමම පරයේම පිළිතුරු සපයන්ෙ. එක් එක් ප්‍රශ්ෙයට ලකුණු 75 බැගින් හිමි 

යේ. 

• B, C හො D යකොටස්ෙලින් එක් යකොටසකින් අඩුම ෙශයයන් එක් ප්‍රශ්ෙයක්ෙත් බැගින් යතෝරො ගනිමින් ප්‍රශ්ෙ 

හතරකට පමණක් පිළිතුරු සැපයිය යුතුය. එක් එක් ප්‍රශ්ෙයකට ලකුණු 100 බැගින් හිමියේ. 

 ොලය පැය 03 ඉාංජිකේරු තොක්ෂණකේදය - II 
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(2)  

ජපොෙයේ භොවිතො කරෙ ලද විදුලි ජෙක යන්රයක් ඔබට ලැබී ඇත.යමම ජෙකයේ පහත සදහන් පිරිවිතර දක්ෙො 

ඇති ෙමුත් භොවිතො කළ යුතු ඉන්ධෙ ෙර්ගය කුමක්දැයි කිසිම සඳහෙක් ෙැත. 

පිරිවිතර - 230 V  , 1800rpm, එකලො (1Ø) 

සතය ජෙය = 1kW , ජෙ සොධකය( COS Ø) = 0.8 

(a) එන්ියේ දෘෂය පරීක්ෂොෙක් මගින් භොවිතො කල යුතු ඉන්ධෙය ඩීසල්ද යපට්‍රල්ද යෙ ෙග නිර්ණය කලයුතු 

ආකොරය සඳහන් කරන්ෙ. 

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................ 

                        (ලකුණු 08) 

(b)  ඉන්ධෙ යයොදො එන්ිම පණගැන්ීමට යපර බැටරිය පරීක්ෂො කිරීමට අදහස් කරයි. 

(i) ඒ සඳහො කලයුතු පරීක්ෂොෙන් 2 ක් සඳහන් කරන්ෙ. 

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................ 

          (ලකුණු 4*2 = 08) 

(ii) ඉහත පරීක්ෂණ මගින් බැටරිය ගුණොත්මක තත්ෙයේ ඇතැයි නිගමෙය කරෙ ආකොරය පැහැදිලි කරන්ෙ. 

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................

........................................................................................................ ................................................................

                                                                                                                                (ලකුණු 08)  

(c) යමම එන්ිම හො ජෙකය අතර ජෙ සේයේෂණය කිරීම සඳහො පටි එළවුමක් යයොදොගනී. 

i)  යමහි ඇති ෙොසි හො අෙොසි 2 බැගින් සඳහන් කරන්ෙ. 

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ...........................................

................................................................................................................... .....................................................

........................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 2*4 = 08) 
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ii) එන්ියේ හො ජෙකයේ පටි එළවුේ සේබන්ධ කර ඇති කප්පපිෙල විෂ්කේභ පිළියෙලින් 100 mm, 150 mm යේ. 

230 V විදුලි ධොරොෙක් ලබො ගැනීමට පෙත්ෙොගත යුතු එන්ියේ භ්‍රමණ යේගය යකොපමණද? 

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................ 

             (ලකුණු  08) 

(d) i) යමම ජෙකයේ දෘෂය ජෙය හො ප්‍රතික්‍රීයක ජෙය ගණෙය කරන්ෙ. 

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................ 

             (ලකුණු  10) 

ii) යේ සදහො ස්ෙයාං සැකසූ (Self-exited generator) විදුලි ජෙකයක් භොවිතො කර ඇත.ඒ ඇයි දැයි පැහැදිලි කරන්ෙ. 

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................

............................................................................................................ ............................................................ 

(ලකුණු  06) 

e) යමම ජෙකය සියමන්ති බයලොක් ගල් නිෂ්පොදෙය කිරීයේ යන්රයක් සඳහො ජෙය සැපයීමට යයොදො ගැනීමට 

නියමිතය.යමහි යකෝෂ සහිත බයලොක් ගල් නිෂ්පොදෙය කරනු ලැයබ. 

(i) යකෝෂ සහිත බයලොක්ගල් යයොදො ගන්ෙො අෙස්ථො 2 ක් සඳහන් කරන්ෙ. 

............................................................................................................................. ...........................................

............................................................................................................................................................…………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………... 

(ලකුණු  08) 

(ii) යමම බයලොක්ගල් මගින් බැේමක් බැදීයේදී යයොදොගන්ෙො බැමි ක්‍රමය හො යයොදොගන්ෙො බදොමයේ  

  සියමන්ති :ෙැලි අනුපොතය කුමක්ද? 

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................

............................................................................................................ ............................................................ 

(ලකුණු  03) 
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(iii) ෙර්තමොෙයේ බයලොක් ගල් භොවිතය ප්‍රචලිත ීමට යහ්තු 2ක් සඳහන් කරන්ෙ. 

............................................................................................................................. ...........................................

........................................................................................................................................................................ 

(ලකුණු  08) 
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03. යකොයරෝෙො වෙරසය ෙයොප්පතිය සමඟ එයින් ආරක්ෂො ීමට විවිධ ෙෙ නිර්මොණ කිරීමට යබොයහෝ පිරිස් 

යපළයෙමින් පෙතී. යමෙැනි පසුබිමක තොක්ෂණයේදය හදොරෙ සිසුන් කණ්ඩොයමක් විසින් පොදයයන් ක්‍රියොත්මක 

ෙෙ ජල කරොමයක් නිපද ීමට අදහස් කර ඇත. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(a )  i.යමහි Y උපොාංගය ෙේ කරන්ෙ.                                                                                               

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

(ලකුණු  02 ) 

ii.  Y උපොාංගය භොවිතයයන් ඉටු කර ගැනීමට බලොයපොයරොත්තු ෙෙ කොර්යය කුමක්ද ? 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

                                                                                                                          (ලකුණු 05) 
 

iii.X සඳහො භොවිත කළ හැකි යෙළඳයපොයලන් ලබො ගත හැකි සුදුසුම උපොාංගය කෙයර්ද?    

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

(ලකුණු 03) 

iv. යමය ටික දිෙක් භොවිත කල පසු පොදිකය පොගො පොදය ඉෙත් කලද ජලය ගැල්ම දිගටම සිදු ෙෙ බෙද පොදිකය 

අතින් ඉහලට එසවූ විට ජලය ගැල්ම ෙෙතිෙ බෙද නිරීක්ෂණය විය. යමයට බලපෑ ප්‍රධොෙ යහ්තුෙ ෙනුයේ කුමක්ද ?                                                                                                

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

(ලකුණු 04 ) 
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v. පොදිකය ක්ෂණිකෙ නිදහස් කල විට X උපොාංගයට පහළින් ඇති ෙල යකොටස යදදරීමකට ලක් විය. එයට බලපොෙ 

සාංසිද්ධිය කුමක්ද ?                                                                                    

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

           (ලකුණු 02 ) 

(b) ආයලෝක කදේබයක් හරහො අත ගමන් කරවූ විට ජලය පැමියණෙ යලස ඉහත පද්ධධතිය ෙැඩි දියුණු කිරීමට 

අදහස් කරයි ෙේ,                                                                      

i.යයොදො ගත හැකි සුදුසුම සාංයේදකය කුමක්ද  

............................................................................................................................. ..............…….........................

............................................................................................................................. ........................................... 

(ලකුණු 05 ) 

ii. ඉහත අෙශයතොෙ ඉටු කිරීම සඳහො සැලසුේ කරෙ ලද පරිපථ සටහෙ පහත දැක්යේ.එහි හිස්තැන් ෙලට                                   

ගැලයපෙ උපොාංග යයොදො පරිපථ සේූර්ණ කරන්ෙ.         

 

 

 

 

 

 

 

 

(ලකුණු 10) 

 iii. A  හො  D  උපොාංග ෙේ කර ඒෙො පරිපථයේ ක්‍රියොකොරිත්ෙයට දොයක ෙෙ ආකොරය සඳහන් කරන්ෙ.    

                                                                                              

A -  …………………………………………………………………………………………..  

D - …………………………………………………………………………………………… 

( ලකුණු 10 ) 

iv.පරිපථය මඟින් ජල සැපයුම පොලෙය කිරීම සඳහො යයොදො ගන්ෙො පරිෙොලිකො කපොටයේ තිබිය යුතු පරොමිතිකයන්  

2 ක් සඳහන් කරන්ෙ.                                      

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

(ලකුණු 04 ) 
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(c) යමම ජල පද්ධධතියයන් විශොල ජල ප්‍රමොණයක් අපයත් යෙ බැවින් එයට විසදුමක් යලස ෙැෙත භොවිතයට ගත 

හැකි අයුරින් ජලය පවිර කිරීමට යයෝජෙො විය. 

    i. ජලයේ ගුණොත්මකභොෙය තීරණය කරෙ ප්‍රධොෙ සොධක 2 ක් සඳහන් කරන්ෙ.  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 (ලකුණු 04 ) 

    ii.ජල පිරිපහදුයේ ප්‍රධොෙ පියෙර 5 පිලියෙලින් ලියො දක්ෙන්ෙ.                            

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

                                                                                                                                                               ( ලකුණු 10 ) 

  iii.ඉහත  ( C ) හි ii යකොටයසහි පියෙර 5 න් පියෙර 2 ක් යකටියයන් පැහැදිලි කරන්ෙ. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………   

(ලකුණු 08) 

    

Iv.එම අපයත් යෙ ජලය යේ තොක් දුරට පිරිපහදු කර ගැනීමකින් පසු පොසල් ෙත්යත් යබෝග ෙගොෙ සහ                                              

ෙැසිකිලි පිරිසිදු කිරීම සඳහො යයොදො ගනී.පිරිපහදු ක්‍රියොෙලියේ කුමෙ පියෙර / පියෙරක්  ඒ සදහො යයොදො ගත හැකි 

දැයි දක්ෙන්ෙ.                                                                                            

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………..  

(ලකුණු  08) 
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04.  

ෙසුන්දරො මහත්මිය උගත් පළපුරුදු සහ ජෙප්‍රිය යක්ක් සැකසීයේ සහ අයලවිකිරීයේ ෙයොපොරයක් ෙසර 10ක පමණ 

කොලයක් පෙත්ෙොයගෙ යනු ලබෙ ඉතො දිරිමත් ෙයෙසොවිකොෙකි. SLS ප්‍රමිති සහතිකයද හිමි ඇයයේ ෙයොපොරය සඳහො 

පළොයත් ඉතො යහොද පිලිගැනීමක් ඇති බෙට සමොජ මොධය ජොල ඔස්යස් ලැයබෙ ප්‍රතිචොර යහොදම නිදසුෙකි. ඇයයේ 

යබකරියේ සහ අයලවි සැයල් යස්ෙක / යස්විකොෙන් 15 යදයෙකු පමණ යස්ෙය කරනු ලබෙ අතර ඇයයේ පැරණි 

නිෙස ෙෙොතැන් හල යලස ද භොවිතො කරයි. 

රයේ සිදු වූ යකොයරෝෙො ෙයෙසෙය ඇයේ ෙයොපොරයට ද බලපෑ අතර ඉතො දිරිමත් කොන්තොෙක් බැවින් තම නිෂ්පොදෙ 

මොර්ගගත ක්‍රමයට අයලවිකරමින් ෙයොපොරය ෙෙ මගකට යයොමු කළය. මුලදී යසෞඛ්‍යොරක්ිත බෙ පිළිබද බිය 

පැෙතුෙ ද පසුෙ ෙඩොත් යහොද ඉල්ලුමක් ලැබිණි. නිෂ්පොදෙ යක්ක් යබදොහැරීම සදහො අයලවි සැයල් යස්ෙක මහතුන් 

යතුරු පැදි ෙලින් ෙඩොත් කැමැත්තක් සහයයෝගය ලබො දිනි. 

   a) 

i. යමම ෙයොපොරය මොර්ගගත ක්‍රමයට (online) ෙයොපොරයක් යලස ෙෙ මගකට යයොමු කිරීමට අෙස්ථො යදකක් යේදය 

ඇසුයරන් සඳහන් කරන්ෙ. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

          (ලකුණු 4*2=8) 

ii. ෙසුන්දරො මහත්මිය සතු ෙයෙසොයක ගුණොාංග යදකක් යේදය ඇසුයරන් සඳහන් කරන්ෙ. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………  

                                                                                                                                                (ලකුණු 4*2=8) 

iii. 

යමම ෙයොපොරය කළමෙොකරණය කිරීයේදී පහත එක් එක් කළමෙොකරණ ශ්‍රිත ෙල අඩාංගු කල හැකි කොර්යය බැගින් 

ලියන්ෙ. 

සැලසුේකතරණය................................................................................................................. ........... 

සාංවිධොෙකරණය............................................................................................................................. 

නියොමෙය         .............................................................................................................................. 

ඇගයීම ......................................................................................................................................... 

(ලකුණු 4*4=16) 

iv. අෙධොෙේ කළමෙොකරණය ෙයොපොරයකදී අතයොෙශය .යමහිදී ෙසුන්දරො මහත්මිය තීරණ ගැනීයේදී අනුගමෙය 

කළ යුතු උපක්‍රම යදකක් දක්ෙන්ෙ. 

..........................................................................................................................................................................

............................................................................................................................ ............................................. 

                                                                                                                                                (ලකුණු 4*2=8) 
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v. යමම මොර්ගගත ෙයොපොරය සොර්ථක ීමත් සමග නිෂ්පොදෙයේදී ඇයට මුහුෙ පෑමට සිදුවිය හැකි ප්‍රබල ගැටලුෙක් 

සඳහන් කරන්ෙ. 

............................................................................................................................. ............................................

........................................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 4*1= 4) 

ෙසුන්දරො ෙයොපොරයයහි පහත යතොරතුරු සපයො ඇත. 

අයප්පක්ිත විකුණුේ ඒකක ගණෙ  -  4000 

යක්ක් 1kg දළ විකුණුේ මිල  -  රු 500.00 

1kg නිෂ්පොදෙය සදහො අෙශය අමුදුෙය මිල -    රු 300.00 

ඒකකයක් නිෂ්පොදෙය සදහො අෙශය ශ්‍රම වියදම-   රු 100.00 

ඒකකයක් නිෂ්පොදෙය සදහො අෙශය විදුලි වියදම -  රු 10.00 

ප්‍රචොරෙ වියදේ     - රු 5000.00 

යස්ෙක ෙැටුප්ප                                                  - රු 150000.00 

ප්‍රෙොහෙ වියදේ    - රු200000.00 

අෙයප්පක්ිත වියදේ   - රු 100000.00  

බදු     - රු 50000.00 

(i) දළ ලොභය ගණෙය කරන්ෙ. 

 

           (ලකුණු 10) 

 

(ii) ශුද්ධධ ලොභය ගණෙය කරන්ෙ. 

 

           (ලකුණු 05) 

(c)  

(i) ඇය සතු යෙ ප්‍රමිතිකරණයේ ෙැදගත්කම සඳහො යහ්තු 2ක් සඳහන් කරන්ෙ. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

       (ලකුණු 4*2=8) 
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 (ii)ප්‍රමිති සහ පිරිවිතර මගින් ෙයොපොරයක් ලබෙ ෙොසි 2ක් සඳහන් කරන්ෙ. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

     (ලකුණු 4*2=8) 
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B ක ොටස රචනො (සිවිල් තොක්‍ෂණකේදය) 

5. ෙගරබද ප්‍රයද්ධශයක පියල් විසින් තනි මහල් යෙළඳ සැල් හතරක් එකියෙකට යොබදෙ ඉදි කිරීමට සැලසුේ කර 

ඇත. පයසහි ඉසිලීයේ ධොරිතොෙය අඩු බැවින් යගොඩෙැගිලි ද්‍රෙය සඳහො අඩු ඝෙත්ෙයක් සහ ෙැඩි ශක්තියක් සහිත 

ද්‍රෙය භොවිතය ගැෙ අෙධොෙය යයොමු කර ඇත.  

(a)  

(i) යමහි යගොඩෙැගිලි ද්‍රෙය සඳහො යතෝරො ගත හැකි ඉදිකිරීේ ද්‍රෙය යදකක් සඳහන් කරන්ෙ.           (ලකුණු 4x2=8) 

(ii) ඉදිරිපස ගයඩොල් 1 1/2ක පළල සහිත කුළුණු තෙො ඇත. යමහි පළමු සහ යදෙෙ ෙරි සඳහො සැලැස්ම ඇඳ 

දක්ෙන්ෙ.                                                                                                                                                      (ලකුණු 10) 

(iii) යමහි කඩකොමරයක් යගොඩෙැගිලි ද්‍රෙය අයලවි කිරීම සඳහො සහ නිමි ඇඳුේ අයලවිය සඳහො යයොදො ගනියි. 

කඩකොමර ෙර්ග යදක සඳහො සුදුසු නිමහේ ද්‍රෙය යදකක් සඳහන් කරන්ෙ.                                         (ලකුණු 4x2=8) 

යමම යතෝරොගැනීමට යහ්තු 4ක් සඳහන් කරන්ෙ                                                                                 (ලකුණු 2x4=8) 

(iv) කඩකොමරය ඉදිරිපස මොර්ගය 15m ක් පළලින් යුක්ත යේ. ීථි යර්ඛ්‍ොෙ පොර මධයයේ සිට 9m ක් ෙෙ අතර ීථි 

යර්ඛ්‍ොෙ හො යගොඩෙැගිලි යර්ඛ්‍ොෙ අතර පරතරය 3m ක් යේ ෙේ යමහි යගොඩෙැගිලි යර්ඛ්‍ොෙ පොයර් මධයයේ සිට 

යකොපමණ දුරකින් පිහිටිය යුතුද?         

         (ලකුණු 5) 

(b) 

යමම කඩ කොමර යප්පලිය සඳහො ජල සැපයුම ලබො දීමට උඩිස් ටැාංකියක් ස්ථොපෙය කිරීම සඳහො යකොන්ක්‍රීේ 

ආධොරකයක් ඉදි කිරීමට අෙශයෙ ඇත. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(i) ඉහත AB බොල්කය සඳහො "උඩහළු" (stirrups) ස්ථොපෙය කිරීයේදී සැලකිලිමත් විය යුතු අතයොෙශය කරුණු 2ක් 

ඔස්යස් පැහැදිලි කරන්ෙ              (ලකුණු 10) 
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(ii) යේ සඳහො M20 යකොන්ක්‍රීේ යශ්්‍රණිය යයොදො ගැයන්. යමහි නිෙැරදිතොෙය පරීක්‍ෂොෙට 150x150 මුහුණතක් ඇති 

යකොන්ක්‍රීේ තැටියක් පරීක්‍ෂො කරෙ ලදී. එය 405,000N භොරයක දී බිඳී ගියේ ෙේ එහි සේීඩෙ ශක්තිය අදොල 

යශ්්‍රණිය හො ගැලයප්පද? ඔයබ පිළිතුරට යහ්තු දක්ෙන්ෙ 

                    (ලකුණු 10) 

 

(iii) ගුණොත්මක යකොන්ක්‍රීටයකදී හැඩයේ ෙල පිරිෙැය අඩු කර ගැනීම සඳහො ගත හැකි ක්‍රියොමොර්ග 3ක් ලියන්ෙ. 

                        (ලකුණු 6) 

 

(iv) යමම කඩකොමරෙල පල්යදෝරු අපෙහෙ මොර්ගය ප්‍රධොෙ මොර්ගයේ අපෙහෙයට සේබන්ධ කරයි. යමහිදී 

අෙධොෙය යයොමු කළ යුතු ප්‍රධොෙ කරුණු තුෙක් සඳහන් කරන්ෙ. 

                                                                                                                                                         (ලකුණු 4x3=12) 

 

(v) යමම යගොඩෙැගිල්ලට අදොල ජල සැපයුයේ ජලෙල සැලැස්ම පහත දක්ෙො ඇත. එහි 1 සිට 7 දක්ෙො ලකුණු කර 

ඇති උපොාංග දක්ෙන්ෙ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ලකුණු 9) 

(vi) යමම යෙළද සැල් ෙලින් ඉෙත් කරනු ලබෙ කසල නිසි ප්‍රතිකොර යෙොයයොදො මුදො හැරිය විට ඇති විය හැකි 

සමොජීය යසෞඛ්‍ය ගැටළු 2ක්  හො පොරිසරික ගැටළු 2ක් ලියන්ෙ. 

                                                                                                                                                         (ලකුණු 2x4=8) 
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6.  

(a) පහත දක්ෙො ඇත්යත් මහල් යගොඩෙැගිල්ලක අත්තිෙොරේ යයදීම සඳහො සපයො දී ඇති සැලැස්මකි. පිළිතුරු සපයො 

ඇති TDS පරය මත ලබො යදන්ෙ.(ප්‍රමොණ ගැනීම SLS 573 අනුකුල විය යුතුය.)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            

යකොේට අත්තිෙොරම සහිත C1 කුළුයෙහි දික්කඩක් පහත දක්ෙො ඇත. 
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(i)යගොඩෙැගිල්යල් බොහිර සහ අභයන්තර මධයයර්ඛ්‍ො දිග ගණෙය කරන්ෙ.            (ලකුණු24)

                                                                                                                                                            

(ii) යමහි අත්තිෙොරේ කොණු කැීම සඳහො ප්‍රමොණ ගණෙය කරන්ෙ.                                                          (ලකුණු  6) 

(iii) යමහි කැට යකොන්ක්‍රීේ තේටුයේ ප්‍රමොණ ගණෙය කරන්ෙ.                                                                   (ලකුණු 6) 

(iv) යකොන්ක්‍රීේ කණුෙක් සඳහො හැඩයේ ප්‍රමොණය ගණෙය කරන්ෙ.                                                         (ලකුණු 8) 

(v) කණු සඳහො යකොන්ක්‍රීේ ප්‍රමොණය ගණෙය කරන්ෙ.                                                                              (ලකුණු 6) 

        (ලකුණු 50) 

(b) 

යයෝිත මොර්ගයක් සඳහො මේටේ ගැනීම සිදුකර ඇති අතර, පහත දැක්යෙන්යන් එහි දත්ත ලබොගත් යපොතක 

අසේූර්ණ පිටුෙකි. එහි මේටේ ස්ථොෙ අාංක 1-8 දක්ෙො ෙේ කර ඇති අතර එක් එක් මේටයේ ස්ථොෙ අතර දුර 10m 

කි. ආරේභක ස්ථොෙය 0m යයි සලකන්ෙ. 

(i) 

පහත ෙගුෙ සේූර්ණ කර යයෝිත මොර්ගයේ දික්කඩ අඳින්ෙ. 

මේටේ 

ස්ථොෙ 

අාංකය 

 

පසු දර්ශෙ 

පොඨොාංකය 

 

අතරමැදි 

දර්ශෙ 

පොඨොාංකය 

 

යපර 

දර්ශෙ 

පොඨොාංකය 

 

ෙැේම 

 

බැස්ම 

 

ඌනිත 

මේටම 

විස්තරය 

1 2.37     100.00 TBM – 1 

2  1.78  0.59  ……………..  

3 1.92  1.54 0.24  ……………..  

4  ……………..   0.75 100.08  

5  2.73   …………….. ……………..  

6  2.47  …………….  100.28  

7 ……………….  1.25 1.22  ………………  

8   1.84 0.34  ………………  

∑ 6.47(4.63)  4.63 2.65(0.81) 0.81 100.00  

  

                              

                                                                                                                                                           

(ලකුණු 2x9=18) 

                                                                                                                                                      (ලකුණු 12) 
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(ii)                                                                                                                                                            

තියයෝඩලයිේටු මැනුේ ක්‍රමය මඟින් තිරස් හො සිරස් යකෝණ මැනීම සිදුකළ හැක. යමහි තිරස් යකෝණ මැනීයේ ක්‍රම 

2ක් රූපසටහන් මගින් පැහැදිලි කරන්ෙ.                                                                               (ලකුණු 10*2=20) 
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C ක ොටස රචනො විදුලි හො ඉකලක්කරොනි  තොක්‍ෂණය 

7.ජාංගම යෙළඳ රථයක් සඳහො ෙොද ජෙකයක් නිර්මොණය කිරීම සඳහො ඉාංියන්රු තොක්‍ෂණයේදය හදොරෙ 

ශිෂයයයකුට බොර යදෙ ලදී. ඒ සඳහො අඳිෙ ලද ෙර්ධක පරිපථ සටහෙක් පහත දැක්යේ. UM66 යලස දක්ෙො ඇත්යත් 

ෙොදය නිකුත් කරෙ IC උපොාංගයකි. 

 

 

 

(a) 

i.  a) යමහි යයොදො යගෙ ඇති ෙැඹුරුේ ක්‍රමය කුමක්ද?                                                                                (ලකුණු 05) 

    b) යමම ෙැඹුරුේ ක්‍රමයේ ඇති ෙොසියක් හො අෙොසියක් දක්ෙන්ෙ.                                  (ලකුණු 2x4=8) 

ii. යමම පරිපථයේ RC ප්‍රතියරෝධය තුලින් ගමන් කරෙ ධොරොෙ 100mA යේ. RC ප්‍රතියරෝධකයේ   අගය ගණෙය  

කරන්ෙ.                                 (ලකුණු 12) 

iii. පොදම ධොරොෙ IB ගණෙය කරන්ෙ.                (ලකුණු 10) 

iv. RB ප්‍රතියරෝධකයේ අගය ගණෙය කරන්ෙ.               (ලකුණු 15) 

v. පරිපථයයන් අඩු ප්‍රතිදොෙයක් ලැයබෙ බැවින් එහි ප්‍රතිදොෙය ෙැඩි කර ගැනීම සඳහො යමම ෙර්ගයේම තෙත් 

ට්‍රොන්සිස්ටරයක් භොවිතො කර ෙැඩි දියුණු කරෙ ආකොරය රූප සටහෙක් මගින් ඇඳ දක්ෙන්ෙ  

                                  (ලකුණු 15) 

 

 

 

UM66 

C1 

C2 

RB RC 

B C 

E VBE =0.6 

+12

V 

0V 
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(b)ඉහත ෙලො පරිපථය ස්ෙයාංක්‍රීයෙ ක්‍රියොකරීම සඳහො සුදුසු ද්ධෙොර පරිපථයක් නිර්මොණය කිරීමට අෙශය ී ඇත. 

රථයේ එන්ිම පණගන්ෙො ඇති විට හො අත් තිරිාංග නිදහස් යකොට ඇති විට පමණක් ෙොද පරිපථය ක්‍රියොත්මක විය 

යුතුය. අෙෙශය විට ෙොද ජෙකය විසන්ි කිරීම සඳහො S1 ස්විචයක්ද ඇත. 

*එාංිම පණගන්ෙො ඇති විට 1 යලසද, 

*අත් තිරිාංග යයොදො ඇති විට 1 යලසද, 

* S1 ස්විචය on විට 1 යලසද සලකන්ෙ. 

i. යමයට අදොල සතයතො ෙගුෙ යගොඩ ෙගන්ෙ.               (ලකුණු 10)  

ii. අඩුම ද්ධෙොර සාංඛ්‍යොෙක් යයොදොගනිමින් ඉහත අෙශයතොෙ නිරූපණය කිරීමට අදොල ද්ධෙොර පරිපථය ඇඳ දක්ෙන්ෙ.

                                  (ලකුණු 10) 

iii. ෙොද පරිපථය ක්‍රියොත්මක කිරීම සඳහො පිලියෙෙය (රියල්) උපොාංගයක් යයදිය යුතුයි. එම උපොාංගය ද්ධෙොර 

පරිපථයට නිෙැරදිෙ සේ බන්ධ කරෙ ආකොරය පරිපථ සටහෙකින් දක්ෙන්ෙ. 

               (ලකුණු 3x5=15) 
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8. 

යබකරි නිෂ්පොදෙ නිපදීම සඳහො ෙෙ යගොඩෙැගිල්ලක් ඉදිකිරීමට සැලසුේ කර ඇත. එම යගොඩෙැගිල්යල් 

නිෂ්පොදෙොගොරය හො කොර්‍යොලයක් පිහිටුීමට යයෝිතය. නිෂප්ොදෙොගොර තුල විදුලි උඳුන් හො විදුලි මිශ රෙ යන්ර භොවිතො 

කිරීමට සැලසුේ යකොට ඇත.  

(a) 

(i) කොර්‍යොලය තුල විදුලි බල්බයක් දැල්ීම සඳහො නිෙැරදි විදුලි පරිපථ සටහෙක් අඳින්ෙ.  

   (ලකුණු 10)  

(ii) යමම කොර්‍යොලය තුල 1000W විදුලි යක්තලයක් ක්‍රියොත්මක යේ. යේ සඳහො භොවිතො ෙෙ විදුලි පරිපථය සඳහො 

භොවිතො කල යුතු සිඟිති පරිපථ බිඳිෙයේ(MCB) හො රැහැන් ෙල පිරිවිතර යමොෙෙොද?   

                                                                 (ලකුණු 2x5=10) 

(iii) 

උපකරණය ප්‍රමොණය දිෙකට ක්‍රියොත්මක ෙෙ පැය ගණෙ 

 

15W LED බල්බය 04 08 

1000W යක්තලය 01 විෙොඩි 15 

700W විදුලි පාංකොෙ  01 05 

500W පරිගෙක 01 03 

 

යමම යබකරිය මසකට දිෙ 25ක් ක්‍රියොත්මක යේ. ඉහත දත්ත අනුෙ විදුලි ඒකක ගණෙ ගණෙය කරන්ෙ.        

                                                                                                                                                      (ලකුණු 12) 

(b)  

(i) පිටි මිශ්‍රෙ යන්රයට 1kW තනිකලො යමෝටරයක් භොවිතො කල යුතුෙ ඇත. ඒ සඳහො සුදුසු තනිකලො යේරණ  

යමෝටර් ෙර්ගය කුමක්ද?   

           (ලකුණු 06)

  

(ii) යමෙැනි යමෝටරයක දඟර පිහිටො ඇති ආකොරය රූප සටහෙකින් ඇඳ ෙේ කරන්ෙ.                         (ලකුණු 12) 

 

(ii) යේරණ යමෝටර් ෙර්ගයක භ්‍රමෙ දිශොෙ මොරු කිරීමට අෙශය ෙේ කල යුතු කොර්‍යය කුමක්ද?  

                                                                                                                                        (ලකුණු 06) 

(iv) යතකලො හො තනිකලො යමෝටර් භොවිතො කිරීයේදී ඇති ෙොසි හො අෙොසි එක බැගින් යෙෙ යෙෙම ලියන්ෙ.                        

                                                                 (ලකුණු 3x4=12) 
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(v) 5kW යමෝටරයක් සහිත විදුලි උපකරණයක් යමහි භොවිතො කරයි. එහි ආරේභය ලබො දීමට සුදුසු ආරේභක ක්‍රමය 

කුමක්ද?                                                                          (ලකුණු 06)

  

(c) 

යමම යබකරිය සඳහො පරීක්‍ෂණොගොරයක් ඉදි කිරීමට යයෝිතෙ ඇත. එහි ෙැඩ යේසය සඳහො විදුලි සැපයුම ලබො දීමට 

යෙන් කිරීයේ පරිණොමකයක් භොවිතො කරයි. 

(i) යෙන් කිරීයේ පරිණොමකයක් භොවිතො කිරීමට යහ්තුෙ යකටියයන් පැහැදිලි කරන්ෙ. 

                                                                                                                                                   (ලකුණු 10) 

(ii) එම ෙැඩ යේසයේ භොවිතො ෙෙ විදුලි උපකරණ ෙල ක්‍ෂමතොෙය 600W යේ ෙේ යෙන් කිරීයේ පරිෙොමකයේ 

ප්‍රොථමික දඟරය තුල ගලෙ ධොරොෙ යසොයන්ෙ.                       

 (ලකුණු 10) 

(iii)ඉහත පරිණොමක ෙර්ගයට අමතරෙ භොවිතයේ ඇති යෙෙත් පරිණොමක ෙර්ග 3ක් ෙේ කරන්ෙ. 

                                                                                                                                            (ලකුණු 2x3=6) 
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                                      D ක ොටස රචනො (යොේි  තොක්‍ෂණකේදය) 

9. 

(a)  

යමෝටර් රථයකට අලුයතන්  යයොදෙ ලද ටයර් හතරම මොසයක් පමණ ගතෙෙ විට ඉදිරි ෙේ පස යරෝදයේ ටයරය 

තැනින් තැෙ අසොමොෙය යලස යගී ඇති බෙද, පිටුපස ටයර යදයකහි මැද ප්‍රයද්ධශය අසොමොෙය යලස යගී ඇති බෙද 

නිරීක්‍ෂණය විය. 

(i) ඉදිරිපස ෙේ යරෝදය අසොමොෙය යලස යගීමට හො පසු පස ටයර අසොමොෙය යලස යගීමට බලපෑ යහ්තුෙක් 

බැගින් සඳහන් කරන්ෙ.                                                                                                                        (ලකුණු 4 x 2=8) 

(ii) ටයරය, අෙලේබෙ පද්ධධතියේ (suspension system) ඇති කේපෙ උරොගැනීයේ ප්‍රධොෙ උපොාංගයකි. මීට 

අමතරෙ අෙලේබෙ පද්ධධති ෙල ඇති උපොාංග 4ක්  සඳහන් කරන්ෙ                                                 (ලකුණු 2 x 4 = 8) 

(iii) සුක්කොෙේ ජයොමිතියේ (steering geometry) භොවිතො ෙෙ ඇකර්මන් මූලධර්මය විස්තර කරන්ෙ. 

                                                                                                                                                                          (ලකුණු 8) 

(b) 

(i) යමෝටර් රථයක ස්යන්හක පද්ධධතියේ භොවිතො ෙෙ කෘත යපෝෂණ සාංසරණ ක්‍රමයට අදොල කැටි සටහන් පහත 

දක්ෙො ඇත. එහි A,B,C හො D මඟින් දැක්යෙෙ උපොාංග සඳහන් කර ඒෙො මඟින් සිදුෙෙ කොර්‍යයන් විස්තර කරන්ෙ.    

                                                                                                                                                       (ලකුණු 3x4 = 12) 

 

 

 

 

 

 

(ii) ධොෙෙය යෙමින් පෙතිෙ යමෝටර් රථයක යතල් දර්ශකය(oil indicator) එක්ෙරම දැල්ී දිගටම පැෙතීම 

නිරීක්‍ෂණය කළ රියදුරො විසින් ෙොහෙය ෙතර කර පරීක්‍ෂො කරෙ ලදී. 

(a) යතල් දර්ශකය දැල්ීම සඳහො බලපෑ හැකි යහ්තු 2 යමොෙෙොද?                                       (ලකුණු 3x2=6) 

(b) යමයස් දර්ශකය දැල්යෙමින් තිබියදී යෙොෙෙත්ෙො ෙොහෙය ධොෙෙය කිරීම මඟින් එන්ිමට සිදුවිය 

හැකි බලපෑම සඳහන් කරන්ෙ                                                                                                   (ලකුණු 4) 

(c) එන්ියේ විවිධ ස්ථොෙ ස්යන්හෙය කල යුතු අතර ඒ ඒ ස්ථොෙ ස්යෙහෙ කලොප ප්‍රධොෙ ෙශයයන් 3ක් 

පෙතී. 

a. ඒෙො ෙේ කරන්ෙ.                                                                                                        (ලකුණු 3) 

b. එක් එක් කලොපයට අයත් ෙැදගත්කේ 2ක් බැගින් ෙේ කරන්ෙ.                      (ලකුණු 3x3=9) 

(d) ස්යන්හක යතල් ෙර්ීකරණය අනුෙ SAE ෙර්ීකරණය යබොයහෝ විට  භොවිතො යේ. SAE40 ෙර්ගයේ 

ස්යන්හක යතල් යයදිය යුතු එන්ිමකට ෙැරදීමකින් SAE90 යතල් යයොදනු ලැබුයේ ෙේ ඇතිවිය හැකි 

බලපෑම විස්තර කරන්ෙ.                                                                                              (ලකුණු 6) 

 

යතල් යදෙ 

C 

D A යතල් ගැලරිය 

 

B 
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(c) 

කොබියුයර්ටරයක් සහිත සිේපහර එන්ිමක් ඇති යතුරු පැදියක් දුේ පරීක්‍ෂොෙට ලක් කිරීයේදී එහි වියමෝචෙ ෙොයුයේ 

යෙොදැවුනු යපට්‍රල් අාංශු(HC) සහ කොබන් යමොයෙොක්සයිඩ් (CO) ප්‍රතිශතය ෙැඩි බෙ ෙොර්තොයේ සඳහන් විය. 

(i) යේ සඳහො බලපෑ හැකි යහ්තු 4ක් සඳහන් කරන්ෙ.                                                                         (ලකුණු 3x4=12) 

(ii) ඔබ ඉහත සඳහන් කළ ගැටලු නිරොකරණය කරෙ ආකොරය පැහැදිලි කරන්ෙ.                           (ලකුණු 3x4=12) 

(iii) ෙීෙ ෙොහෙ ෙල පිටොර ෙොයු වියමෝචෙය අෙම කිරීමට යයොදොයගෙ ඇති උපක්‍රම 2ක් සඳහන් කර එහි 

ක්‍රියොකොරීත්ෙය පැහැදිලි කරන්ෙ.                                                                                                         (ලකුණු 6x2=12) 
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10. ඉාංියන්රු තොක්ක්‍ෂණයේදය විශයේ ප්‍රොයයෝගික ක්‍රියොකොරකේ සඳහො ලබො දී ඇති කුඩො ප්‍රමොණයේ 

ලියෙෙපේටලයේ බලය සේයේෂණයට දැති සහිත එළවුේ පටි හො දැති සහිත කප්පපි භොවිතො කර ඇත. එම දැති සහිත 

පටි කැඩී යොම නිසො යමම ලියෙෙ යන්රය අක්‍රීය ී ඇත. යමම දැති සහිත පටි යෙළඳ පයල් සපයො ගත යෙොහැකි 

ීම හො අික මිල යෙ යහ්තු නිසො, පොසලක ගුරු භෙයතකු විසින්  v හැඩැති පටි එළවුමක් භොවිතො කිරීමට අදහස් කර 

ඇත. එහි සැලැස්ම පහත පරිදි යේ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(a) 

(i) A හො B කප්පපි නිපදීම සඳහො ගැලයපෙ යලෝහ ෙර්ග යදකක් සඳහන් කරන්ෙ.                                      (ලකුණු 6) 

(ii) එම යලෝහ ෙර්ග එම කොර්‍යයට යයෝගය ීමට යහ්තු යදකක් දක්ෙන්ෙ.                                                    (ලකුණු 6) 

(iii) යතෝරො ගන්ෙො ලද යලෝහයේ තිබිය යුතු යොන්ික ගුණ යදකක් දක්ෙන්ෙ.                                          (ලකුණු 6) 

(iv) ඉහත කප්පපි නිර්මොණය සඳහො සපයො ඇති 41mm X 41mm X 16mm හො 21mm X 21mm X 16mm යලෝහ 

තහඩු මත කප්පපි සලකුණු කිරීම සඳහො භොවිතො කරෙ සලකුණු කිරීයේ ආවුද හො උපකරණ 5ක් දක්ෙන්ෙ. 

                                                                                                                                                                        (ලකුණු 10) 

(v) සලකුණු කරගත් ෙෘත්තොකොර යකොටස් යදක තහඩු යකොටසින් යෙන් කර ගන්ෙො ආකොරය (තොක්‍ෂණොගොරයේ 

ඇති ආවුද හො උපකරණ භොවිතයයන්) පියෙර ෙශයයන් දක්ෙන්ෙ.                                                             (ලකුණු 20) 

(b) 

(i) ලියෙෙ පේටලයේ ඇති හකු(jows) ෙලින් ෙැඩ යකොටස සවිකිරීම යෙොහැකියි. එබැවින් එම හකු ෙලට සවි 

කිරීමට සුදුසු ක්‍රමයක් යයෝජෙො කරන්ෙ.                                                                                                     (ලකුණු 10) 

(ii) අෙතුරුෙ සකස් කරගත් ෙැඩ යකොටස් රූප සටහයන් දැක්යෙෙ පරිදි ලියෙෙ ආකොරය පියෙර ෙශයයන් විස්තර 

කරන්ෙ.                                                                                                                                                         (ලකුණු 30) 

(iii) කප්පපි යදක අදොල ඊෂොෙන්ට සේබන්ධ කිරීමට යතුරු යකොපුෙක් (key cut) සකස් කිරීයේ ක්‍රියොෙලිය විස්තර 

කරන්ෙ.     

                                                                                                                                                               (ලකුණු 12) 


